СЕДЬМОЙ УРОК

Проверьте настройку гитары.

К этому уроку приступайте, только, после тщательной проработки предыдущего урока.

ПЕРВОЕ УПРАЖНЕНИЕ 

Синхронизация движения пальцев

Э

тим упражнением открывается большой цикл упражнений, под общим названием: –  «Упражнения на синхронизацию  движения пальцев».  Что такое синхронизация движений? –   Это усилие пальцев обеих рук, реализованное в одно и тоже время.  И все последующие упражнения этого цикла, и будут как раз направлены на отработку взаимодействия обеих рук, то есть, на отработку синхронности, крайне необходимой для исполнения  музыки любого жанра. Почему крайне необходимой? – Потому что каждая нота произведения исполняется, обычно, точно в отведённое для неё время. А поскольку открытых струн только шесть, большинство нот придётся играть при помощи левой руки. Причём, момент постановки или снятия пальца левой руки, обязательно должен совпасть с моментом извлечения звука в правой руке.  И, именно отработкой взаимодействия пальцев обеих рук, то есть, отработкой синхронности мы и будем заниматься в течение определённого времени. С каждым новым уроком, уровень сложности этих упражнений будет возрастать ровно в два раза, поэтому, к каждому новому упражнению есть смысл приступать только тогда, когда прежнее упражнение доведено до автоматизма и   не представляет более для вас трудности.

Записать это упражнение в нотах, до тех пор, пока мы не изучили тему «Знаки альтерации» (тема  следующего, 8-го урока) не представляется возможным,  поэтому  внимательно читайте описание упражнения, а прочитав, руководствуйтесь им, как инструкцией. 

Правая рука. В правой руке упражнение следует исполнять чередованием указательного – среднего пальцев (обязательно,  со счётом – «Раз и, два и, три и, четыре и»).  Движения каждого пальца  в отдельности, должны совпадать с каким-либо объектом вашего ровного счёта, с цифрой или буквой «и». Действуйте  чётко и равномерно, играя только ту струну,  на которой работают пальцы левой руки, и не задевая остальных струн.   

Левая рука. Принцип использования пальцев левой руки, в этом упражнении, –  тот же, что и в упражнении из предыдущего, 6-го урока. Ставим пальцы по одному и не снимаем до тех пор, пока не поставим их все, а затем, так же по одному, начинаем снимать. И хотя в предыдущем уроке вы действовали в иной последовательности – снимали заранее поставленные пальцы, а затем ставили их вновь, –  разница не слишком велика. А главное  отличие от   упражнения из 6-го урока, состоит в том, что движения пальцев должны происходить теперь  строго в определённый момент,  время наступления которого подскажет счёт «Раз и, два и, три и, четыре и».  Но, всё по порядку.  

Поставьте левую руку в базовое положение, расставив пальцы по третьей струне: –  1-й палец на VII-й  лад, 2-й палец – на VIII-й, 3-й палец – на IX-й, 4-й палец – на X-й лад.  Пальцы находится сейчас на третьей струне, каждый палец – на своём ладу.   А теперь, снимите с третьей струны пальцы (но  удерживайте их точно над струной, по возможности ближе к ней, и, обязательно, каждый палец, над своим ладом), –  начнём исполнение с открытой третьей струны. 

Итак. Играем (очень медленно)   открытую третью струну, на счёт «Раз» –  указательным пальцем, на  «и» –  средним. На счёт «два» –  указательным пальцем, на «и» –  средним. На счёт «три» –  указательным пальцем, на «и» –  средним. На счёт «четыре» –  указательным пальцем, на  «и» –  средним.  Итого, сыграно восемь нот.  

На следующий счёт «Раз» (который наступает своевременно) ставим 1-й палец и  играем восемь раз, ноту,   прижимаемую 1-м пальцем (На счёт «Раз» –  указательным пальцем, на  «и» –  средним. На счёт «два» –  указательным пальцем, на «и» –  средним. На счёт «три» –  указательным пальцем, на «и» –  средним. На счёт «четыре» –  указательным пальцем, на  «и» –  средним). 

На следующий счёт «Раз» (не снимая 1-го пальца с грифа) ставим 2-й палец и играем восемь раз, ноту, прижимаемую 2-м пальцем (На счёт «Раз» –  указательным пальцем, на  «и» –  средним. На счёт «два» –  указательным пальцем, на «и» –  средним. На счёт «три» –  указательным пальцем, на «и» –  средним. На счёт «четыре» –  указательным пальцем, на  «и» –  средним).  

На следующий счёт «Раз» (не снимая 1-го и 2-го пальца) ставим 3-й палец и  играем восемь раз, ноту, прижимаемую 3-м пальцем (На счёт «Раз» –  указательным пальцем, на  «и» –  средним. На счёт «два» –  указательным пальцем, на «и» –  средним. На счёт «три» –  указательным пальцем, на «и» –  средним. На счёт «четыре» –  указательным пальцем, на  «и» –  средним).  

На следующий счёт «Раз» (не снимая 1-го, 2-го и 3-го пальцев), ставим 4-й палец и играем восемь раз, ноту, прижимаемую 4-м пальцем (На счёт «Раз» –  указательным пальцем, на  «и» –  средним. На счёт «два» –  указательным пальцем, на «и» –  средним. На счёт «три» –  указательным пальцем, на «и» –  средним. На счёт «четыре» –  указательным пальцем, на  «и» –  средним).   

При постановке пальцев на гриф, следует регулировать величину нагрузки на пальцы, перенося её со  свободных от игры пальцев – на палец, участвующий в извлечении звука. Кроме того, необходимо проследить за тем, чтобы 1-й палец вставал на гриф без какого-либо участия большого пальца. Отрабатывайте первую половину упражнения, до тех пор,  пока не   уверитесь в том, что: а) постановка пальцев,  при игре на очень медленной скорости, производится точно на счёт «Раз» и не вызывает никаких затруднений; б) действуете вы под собственный ровный счёт. А затем, переходите ко второй половине упражнения – снятию пальцев.  

Продолжаем. На следующий счёт «Раз» (удерживая на месте 1-й, 2-й и 3-й пальцы) снимаем 4-й палец и играем восемь раз, ноту, прижимаемую 3-м пальцем (На счёт «Раз» –  указательным пальцем, на  «и» –  средним. На счёт «два» –  указательным пальцем, на «и» –  средним. На счёт «три» –  указательным пальцем, на «и» –  средним. На счёт «четыре» –  указательным пальцем, на  «и» –  средним).   

На следующий счёт «Раз» (удерживая на месте 1-й и 2-й пальцы) снимаем 3-й палец и играем восемь раз, ноту, прижимаемую 2-м пальцем (На счёт «Раз» –  указательным пальцем, на  «и» –  средним. На счёт «два» –  указательным пальцем, на «и» –  средним. На счёт «три» –  указательным пальцем, на «и» –  средним. На счёт «четыре» –  указательным пальцем, на  «и» –  средним).  

На следующий счёт «Раз» (удерживая на месте 1-й палец) снимаем 2-й палец и играем восемь раз, ноту, прижимаемую 1-м пальцем (На счёт «Раз» –  указательным пальцем, на  «и» –  средним. На счёт «два» –  указательным пальцем, на «и» –  средним. На счёт «три» –  указательным пальцем, на «и» –  средним. На счёт «четыре» –  указательным пальцем, на  «и» –  средним). Отрабатывайте вторую половину упражнения, до тех пор,  пока не   уверитесь в том, что: а) снятие пальцев,  при игре на очень медленной скорости, производится точно на счёт «Раз» и не вызывает никаких затруднений; б) действуете вы под собственный ровный счёт.    

 Освоив полный цикл движений (постановку и снятие пальцев) на третьей струне, усложним задачу, сыграв всё упражнение целиком, начиная с первой струны. Не забудем,  чтобы из базового положения (когда пальцы расставлены по третьей струне от VII-го лада, каждый палец – на своём ладу) перейти на первую струну, нужно, не изменяя положения кисти по отношению к грифу, всего лишь чуть больше подогнуть пальцы, переставив их сначала на вторую, а затем и на первую струну. На первой струне сыграем два цикла, где за один цикл следует принимать постановку и снятие пальцев по следующей схеме: – 8 звуков – открытая струна, 8 звуков на 1-м пальце, 8 звуков на 2-м пальце,  8 звуков на 3-м пальце, 8 звуков на 4-м пальце (постановка пальцев завершена – далее начинается их снятие), снимаете 4-й палец и играете 8 звуков на 3-м пальце, снимаете 3-й палец и играете 8 звуков на 2-м пальце, снимаете 2-й палец и играете 8 звуков на 1-м пальце. Один цикл завершён. В цифрах моё объяснение выглядело бы так: 0 Х 8; 1 Х 8; 2 Х 8; 3 Х 8; 4 Х 8; 3 Х 8; 2 Х 8; 1 Х 8. Или ещё проще: –  0, 1, 2, 3, 4, 3, 2, 1. Цифра «0» – это открытая струна, потом вы начинаете ставить пальцы – 1, 2, 3, 4. Затем, снимать – 3, 2, 1. Сыграв ряд этих цифр, вы сыграете один цикл. А затем,  повторим всё ещё раз, ведь циклов-то должно быть два. Таким образом, на первой струне вы должны сыграть: – (0, 1, 2, 3, 4, 3, 2, 1); (0, 1, 2, 3, 4, 3, 2, 1). На следующий же счёт «Раз» переходите на вторую струну и снова играете два цикла: – (0, 1, 2, 3, 4, 3, 2, 1); (0, 1, 2, 3, 4, 3, 2, 1). На следующий счёт «Раз» переходим на третью струну и снова играем два цикла: – (0, 1, 2, 3, 4, 3, 2, 1); (0, 1, 2, 3, 4, 3, 2, 1). Затем переходим на четвёртую, пятую, шестую струну, а потом движемся в обратном порядке – пятая, четвёртая, третья, вторая и первая струна, не забывая играть по два цикла на каждой струне. Обратите внимание,  каждый цикл заканчивается на 1-м пальце и начинается  с открытой струны. Таким образом, первыми восемью звуками на каждой новой струне, являются звуки открытой струны, сыграть которые не составляет никаких проблем. Важно лишь начать их исполнение вовремя. А, когда снимать 1-й палец с ранее сыгранной струны? – Или одновременно с исполнением первого звука (из восьми) на новой струне, что возможно удобней, или позже, тогда, когда вы уже перешли на соседнюю струну. 1-й палец не понадобится нам на новой струне немедленно, поэтому момент его снятия не является принципиально важным. Начав играть открытую струну, вы получаете фору, равную времени исполнения восьми звуков. Этой форы вам с лихвой хватит, чтобы продумать свои дальнейшие действия, связанные, как со снятием 1-го пальца, так и с необходимостью подготовки левой руки к продолжению исполнения  –  пальцы должны быть навешены точно над следующей струной, каждый палец – над своим ладом (пальцы всегда должны находиться над той струной, на которой вы играете).   

Внимание! При игре на пятой и шестой струне,   пальцы левой руки, иногда, излишне выпрямляются, теряя   конфигурацию «молоточков». Это может происходить оттого, что  ладонь левой руки слишком удалена от грифа.  Приблизьте ладонь к грифу –  изгиб пальцев восстановится.      


Следующие рекомендации помогут вам справиться с этим упражнением наилучшим образом: 

Во-первых, надо понять, что функции пальцев при игре   чётко разграничены: пальцы   правой руки, двигаясь чётко и размеренно, отмеряют равные промежутки между соседними звуками. А пальцы   левой руки (путём постановки на гриф, или наоборот, снятия),  регулируют   количество этих звуков.  Таким образом, поставленный раньше времени палец левой руки сокращает   количество звуков, отведённых, по условию,  предыдущему пальцу  (должно быть восемь звуков). Поставите позже – количество звуков увеличится (а должно быть строго восемь). Следовательно, чтобы отмерить точное количество нот, момент постановки или снятия пальца левой руки, должен совпасть с моментом извлечения звука в правой руке (если начинаете играть с указательного пальца, – то с движением указательного, а если начинаете играть со среднего пальца, – с движением среднего).  

Во-вторых. Постановку пальцев, независимо от того, с какой скоростью она осуществляется, можно разбить  на три этапа: 

Первый этап – начало движения пальца (старт), когда палец начал сгибаться, двигаясь в направлении нужной ноты, но ещё не коснулся струны. 

Второй этап – промежуточный этап, когда палец уже коснулся струны, остановив её колебания, но ещё не прижал её к грифу. 

Третий этап –  прижатие струны к грифу (финиш). Действие, и являющееся, собственно, моментом извлечения звука в левой руке. 

Так вот, если постановка пальца осуществляется быстрым движением, промежуточный этап (когда звучание предыдущей ноты уже прекращено, а звучание следующей ещё не началось)  заканчивается, не успев начаться, поэтому, следующие друг за другом ноты, звучат без перерыва, как бы перетекая друг в друга. Если же,  палец, во время постановки его на гриф, движется медленно, промежуточный этап оказывается затянутыми и перерыв в звучании, при исполнении нот на одной и той же струне, неизбежен. Понятно, что, для того чтобы добиться связного, слитного звучания, являющимся на данном этапе обучения наиглавнейшей вашей задачей (заниматься принудительным укорачиванием звуков будем много позже), движение пальцев должно быть быстрым. Но, что же такое быстрая постановка пальца? – Чтобы разобраться с этим, давайте, одним только 1-м пальцем (лучше делать это из базового положения, когда все пальцы одновременно стоят на струне), быстро-быстро «постучимся» в гриф, каждый  раз припечатывая  к нему струну. Если, движение вашего пальца было быстрым и свободным,   то при каждом ударе, будет слышаться не только отголосок  струны, но и   характерный «деревянный» пристук.  Этот пристук и является показателем высокой скорости движения пальца. И хотя, при игре этот стук  обычно сглаживается, пальцы, при их постановке на гриф, должны двигаться именно так –  легко и стремительно.  

Та же картина наблюдается и при снятии пальца. Чем быстрей движение пальца во время снятия его со струны, тем меньше пауза, неизбежно возникающая во время смены звуков на одной и той же струне. Однако, не следует путать термин «быстрое движение пальца во время его снятия со струны», с нервным движением. Снимать пальцы надлежит плавно и без рывков.  

В-третьих. Движения пальцев должны быть своевременными. И если постановка пальцев проходит у всех сравнительно благополучно, то со снятием часто возникают проблемы. Многим хочется снять палец раньше, чем это необходимо. Но, снимать пальцы со струны, так же как и ставить, надо точно на счёт «Раз» (разумеется, при условии ровного счёта), синхронно с указательным пальцем (если начинаете с указательного), или синхронно со средним пальцем (если начинаете со среднего),  потому что именно  счёт «Раз» и является моментом возникновения следующего звука.     

В-четвёртых. Если  играть  на первой, второй, третьей и четвёртой струне вы сможете достаточно удобно, то исполнение упражнения на пятой и шестой струне, потребует некоторого изменения в положении левой руки. Чтобы, комфортно действовать на этих струнах,  подайте запястье левой руки   немного вперёд – это поможет кисти следовать за пальцами. Сойдя с этих струн –   восстановите нормальное положение руки.  Учащиеся, имеющие небольшие руки, вряд ли смогут играть на шестой и пятой струне без того,  чтобы не прижаться ладонью к грифу в районе первой струны. Было бы лучше избежать этого, но, если иного выхода нет – коснитесь грифа, но не наваливайтесь на него.      

Суммируя предыдущую информацию, можно сказать, что:

· Скорость исполнения и точность попадания пальцев на струну во многом зависят от расстояния  между пальцами и струной.    Чем ближе пальцы  к струне, тем быстрей и точней попадут на неё (напоминаю, всё должно быть в разумных пределах).   Труднее всего сохранить минимальное расстояние между пальцами и струной,  во время снятия  пальцев.  Но, трудность эта возникает из-за неумения   распределить   нагрузку на пальцы. Надавливать во время игры надо только на тот палец, который сейчас в работе. Остальные же,   свободные от игры пальцы, должны быть в достаточной степени раскрепощены и расслаблены. 

· При игре, постоянно проверяйте правильность положения кисти и пальцев левой руки по отношению к грифу. Ставьте пальцы только «молоточками», независимо от того, на какой струне играете. Особенно внимательно за этим нужно  следить при игре на первой  струне. Чтобы играть на первой струне, нужно, сохранив положение кисти, таким, каким оно было при игре на третьей струне, всего лишь, чуть больше подогнуть пальцы. А иные  изменения в положении руки не только не желательны, но и вредны.

· Струна, во время прижатия её к грифу, не отклоняется в сторону более тонкой струны, а прижимается по месту, точно   посередине между соседними струнами.

· Нужно почувствовать, что каждый палец – это  самостоятельный организм, способный действовать совершенно независимо от других пальцев. [image: image1.png]Axxopn 1O MAXKOP
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Давайте убедимся в  справедливости этих слов на практике, проделав нехитрый опыт (этот опыт, кстати, поможет вам определиться с величиной удаления пальцев от струны во время их снятия). Поставьте руку в базовое положение и прижмите к грифу третью струну всеми пальцами. Теперь, слегка надавливая на гриф 2-м, 3-м и 4-м пальцем, быстрым движением «постучимся» в гриф одним только 1-м пальцем.  Теперь, надавливая на гриф 1-м, 3-м и 4-м, «постучимся» одним только 2-м пальцем. Теперь, надавливая на гриф 1-м, 2-м и 4-м, поработаем одним только 3-м пальцем (это сделать труднее всего). Теперь, надавливая на гриф 1-м, 2-м и 3-м пальцем, поработаем одним только 4-м пальцем. Как видите, каждый палец движется, сгибаясь только в одном суставе (Рис.1), суставе разделяющем кисть и пальцы (кстати, то же самое было и в правой руке), а их конфигурация остаётся неизменной на протяжении всего цикла движения (снятия и постановки). Кроме того, каждый палец способен двигаться сам по себе, вне всякой связи с другими пальцами. Если вы, поняв это,  научитесь не ставить свободные пальцы в зависимость от работающего пальца, то  проблем с левой рукой у вас  не будет. 


Почти для всех упражнений, которые вы будете разыгрывать, начиная с этого урока, определены ежедневные нормы.  Ежедневная норма этого, конкретно, упражнения –  два круга (за один круг будем считать исполнение упражнения с первой струны –  по шестую, и обратно до первой), по два цикла на каждой струне: (0, 1, 2, 3, 4, 3, 2, 1); (0, 1, 2, 3, 4, 3, 2, 1).  Один круг  рекомендуется играть в начале занятия, а другой – в конце.     Нормы, приведённые здесь – минимальны, и могут быть увеличены по вашему желанию. Что, безусловно, должно входить в ваши планы. Ведь это упражнение (как, и все остальные упражнения этого цикла) направлено на развитие скорости движения пальцев и точности  постановки их на гриф. То есть, направлено на отработку того, без чего невозможна качественная игра не гитаре. 

Возможно, кто-то, на первых порах, не сможет сыграть один круг без отдыха. Что ж,  отдохните, отложив гитару в сторону, а потом начните всё сначала. Только в этот раз постарайтесь пройти немного дальше, чем в прошлый раз. И так, постепенно, шаг за шагом, время, которое вы проводите за игрой, будет   увеличиваться, пока,  наконец, круг не будет сыгран с начала –  до конца.   


Разучив это упражнение в очень медленном темпе, повышайте скорость исполнения до тех пор, пока не сыграете его настолько быстро, насколько позволяет подвижность пальцев правой руки. Но, работая над скоростью, не забывайте о положении рук  и качестве звучания нот. 

[image: image8.wmf] 


А

ккорд (ит. accordo –  согласованность) –  это совокупность нескольких, разных по высоте звуков, извлекаемых одновременно. Ноты аккордов всегда пишутся  в столбик, так, как вы видите   в первом такте примера. Но, чтобы было лучше видно, на каком ладу (римская цифра), на какой струне (цифра в кружочке) и каким пальцем левой руки (арабская цифра) надо прижимать указанные  ноты, ноты аккорда выписаны   последовательно (второй такт примера).                                                                                                                                                      

Попробуем расположить пальцы левой руки на грифе так, как написано:  

· Шестая струна – открытая, нота МИ. 

· 3-й палец прижимает ноту ДО на пятой струне, на III-м ладу.  

· 2-й палец занимает место ноты МИ на четвёртой струне, на II-м ладу. 

· Третья струна – открытая, нота СОЛЬ.  

· 1-й палец прижимает ноту ДО на второй струне, на I-м ладу. 

· Первая струна – открытая, нота МИ.  

Поставили? – Данное расположение пальцев является  аккордом ДО МАЖОР. Вам нужно (к следующему уроку) запомнить только его название   и расстановку пальцев – учить ноты, входящие в его состав не надо. А  почему он называется ДО МАЖОР,  и почему состоит именно из этих нот, вы узнаете позже. 

Чтобы добиться качественного звучания аккорда, при его постановке нужно соблюдать ряд правил: 

1. Пальцы на струнах стоят «молоточками» и не касаются соседних, более тонких струн. 
2. Подушечка большого пальца левой руки  находиться, примерно, напротив   1-го пальца, а линия суставов большого пальца  –  прямая, и почти [image: image4.png]


перпендикулярна грифу (или параллельна ладовым порожкам) (Рис.2)).  В случае нарушения этого положения, остальные пальцы вынужденно изменяют правильный угол, по отношению к плоскости грифа и, «заваливаясь»,  касаются соседних  струн, лишая их чистого тона звучания.

3. Пальцы левой руки не  соприкасаются друг с другом и располагаются параллельно ладовым порожкам (Рис.3). Если из недостаточной длины руки сделать этого не удаётся, можно немного приподнять головку гитары – ставить аккорд станет удобней. На рисунке №4 показано неверное положение пальцев. Видите, пальцы «повалены» в   сторону головки гитары настолько, что 1-й палец касается нижнего порожка? Старайтесь, по возможности, избегать   подобного крена  даже в том случае, если ноты аккорда  при таком наклоне пальцев  звучат чисто.

4. Надавливать на гриф, во время прижатия к нему струн, следует с одинаковой силой, с двух сторон, помогая себе большим пальцем левой руки, который, при исполнении аккордов, компенсирует силу нажима остальных пальцев, не позволяя грифу отклонятся назад, за спину. Но, внимание, участвующие в исполнении аккорда пальцы, при прижатии струн не должны изменять своей конфигурации  (часто, этим грешит 3-й палец, который при увеличении силы нажима, стремиться прогнуться в среднем суставе, нарушая своё округлое очертание).      

5. 4-й палец, не принимающий участие в извлечении звука, стремиться, иногда, прижаться  к ладони, удаляясь  таким образом от струн. Избегайте этого, 4-й палец весьма активно используется в аккордах, поэтому старайтесь держать  его в зоне досягаемости струн, примерно, над первой –  третьей струной.  

Давайте послушаем, как звучит ДО МАЖОРНЫЙ аккорд. Для чего, поставим его на гриф, и проведём большим пальцем правой руки по всем струнам, от шестой –  до первой, внимательно вслушиваясь в звучание нот.  Данный приём игры  относится к   приёмам «народного исполнения», поэтому от классической постановки правой руки, можно  на время  отойти. Выполняется этот приём, в основном,  движением предплечья (путём сгибания –  разгибания  в локтевом суставе), при незначительном участии кисти (запястье не должно быть закрепощено). Обратите внимание, точка соприкосновения предплечья и гитары, по сравнению с классическим способом звукоизвлечения,     не изменяется (а если и изменяется, то незначительно). Это нужно затем, чтобы быстро переходить от одного приёма игры – к другому. Проводить большой палец нужно, примерно, под прямым углом к струнам, причём, достаточно  быстро, так,  чтобы все шесть струн, почти слились бы в единое звучание.  Если одна из струн  звучит не чисто, определите, какая это нота, сыграв каждую струну в отдельности. Проверку звучания аккорда можно, в принципе, выполнить любым пальцем правой руки, но, старайтесь сделать это классическим способом (если проверяете большим пальцем, то делайте это одним пальцем,  без участия кисти,  а если указательным – средним, то без нарушений постановки руки). Когда  фальшивящая нота будет обнаружена, определите причины, препятствующие  чистому её звучанию: А) Возможно, палец не плотно прижимает струну. Б) Возможно, палец прижимает струну не своей верхушкой, а местом, расположенным ближе к середине подушечки. В) Возможно, палец поставлен на ладовый порожек. Г) Возможно, колебанию струны мешаются  пальцы, находящиеся выше (по отношению к вам), на более толстой струне. 
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Обратите внимание, чтобы обеспечить чистое звучание аккорда, затрачивая на это минимум усилий, часто бывает достаточно изменить зазор между ладонью и грифом. Попробуйте, поставив пальцы на гриф, так, как это положено в ДО МАЖОРНОМ аккорде, приблизить ладонь к грифу (но не в плотную). Вы увидите, что пальцы встанут «молоточками» и перестанут касаться соседних, более тонких струн (если,  конечно, подушечки пальцев имеют нормальные размеры). И, главное, при таком положении, аккорд звучит чисто даже при незначительном нажиме пальцев. И, обратная ситуация складывается, если излишне удалить ладонь левой руки от грифа. В этом случае, пальцы, выпрямляясь, касаются соседних, более тонких струн и чистого звучания аккорда вам не удастся добиться никогда. Кроме того, на то, чтобы качественно прижать струны излишне выпрямленными пальцами, потребуется гораздо больше усилий. Почему? – Потому что, прикладываемая вами сила будет расходоваться не по назначению. Ведь, вместо того, чтобы направить её, по дуге, к кончикам пальцев (как это бывает при положении пальцев «молоточками») Рис.5)), вектор силы будет устремлен в район среднего сустава, заставляя работать пальцы (особенно 3-й) на прогиб, поэтому реального увеличения давления пальцев на струну не произойдёт (Рис.6).    

Сыграв аккорд, дождитесь, когда его звуки смолкнут сами по себе (не задребезжат, и не оборвутся внезапно, в результате ослабления давления пальцев на струну, а, именно, плавно затухнут). Если этого не произошло, и дребезжащие звуки всё-таки появились (в любом отрезке, от момента возникновения звука – до момента затухания), играйте аккорд столько, сколько будет необходимо для достижения приемлемого результата. Внимание! Следующее упражнение исполняется на базе только что изученного аккорда. Поэтому, приступать к нему можно только тогда, когда   проблемы, с постановкой и удержанием пальцев во время исполнения ДО МАЖОРНОГО аккорда, полностью решены.

ВТОРОЕ УПРАЖНЕНИЕ

Л

евая рука. Данное упражнение состоит из нот, входящих в состав ДО МАЖОРНОГО аккорда, поэтому, прежде, чем приступить к исполнению, поставьте этот аккорд на гриф, а поставив, не снимайте  до конца упражнения. 

Арабскими цифрами обозначена аппликатура левой руки. Римскими цифрами – номер лада, на который ставится тот или иной палец левой руки. Над штилями нот – аппликатура правой руки. Цифрой в кружочке обозначен номер струны. А пунктирная скобка показывает, что данный фрагмент упражнения должен быть сыгран на этой, конкретно, струне. Столь подробная аппликатура [image: image6.png]"
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поможет вам ориентироваться в тексте, ведь, к изучению нот,   прижимаемыми пальцами левой руки, мы ещё не приступали.

Размер упражнения – четыре «четверти», значит  считать, чтобы играть под собственный ровный счёт,  нужно до четырёх «четвертями» –  «Раз и, два и, три и, четыре и». 

Упражнение написано «восьмыми» длительностями, а ведём отсчёт долей размера, мы, «четвертями». В «четверти», как известно, две «восьмых». Но, и объектов отсчёта «четверти», то же, два (цифра и буква «и»). Значит, каждый объект счёта, является, в отдельности,  одной «восьмой». И если, каждый объект счёта ​– «восьмая», и играем мы, так же «восьмыми», то  звучание каждой исполняемой ноты  должно совпасть или с цифрой, или с буквой «и» нашего ровного счёта (смотрите схему, на которой показано распределение нот по цифрам и буквам отсчёта долей размера).  
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Правая рука. В правой руке играем чередование указательного – среднего пальцев. Каждую ноту – своим пальцем. Путать чередования пальцев – недопустимо.

Первый такт 

Как видите, в первом такте, восемь раз подряд (четыре группы нот, по две ноты в каждой группе) нужно сыграть одну и ту же ноту – МИ. Цифра «0», с левой стороны от ноты, подсказывает, что нота МИ является  открытой струной (первой). 

Давайте выясним время звучания каждой из этих нот, сопоставив указанные длительности с собственным ровным счётом.  Первая группа (так же, как и три других), состоит из двух нот «восьмой» длительности, а две «восьмых» в сумме  –   «четверть». Поэтому, ноты первой группы должны быть разложены именно по «четверти» вашего ровного счёта. «Привязать»  «восьмые» длительности   к счёту, создав, в то же время, равные промежутки между ними, можно,   сыграв первую ноту на счёт  «Раз», а вторую на счёт «и».   Вторая группа «восьмых» исполняется на вторую «четверть» счёта.  Третья группа «восьмых» –  на третью «четверть». Четвёртая – на   четвёртую «четверть» счёта. Смотрите схему первого такта, которая служит подтверждением этому.

Второй такт 

Во втором такте играем ноту на второй струне, на I-м ладу, которую вы прижимаете 1-м пальцем. 

Третий такт 

В третьем такте играем открытую третью струну.
Четвёртый такт 

В четвёртом такте играем ноту на четвёртой струне, на II-м ладу, которую вы прижимаете  2-м пальцем.

Пятый такт 
В пятом такте играем ноту на пятой струне, на III-м ладу, вы прижимаете её 3-м пальцем.

Шестой такт 
В шестом такте – шестая открытая струна. 

Седьмой такт 

Такой же, как пятый.

Восьмой такт 

Такое же, как четвёртый.

Девятый такт 

Такой же, как третий. 
Десятый такт 
Такой же, как второй. В конце этого такта вы видите знак под названием реприза (две чёрточки разной толщины, с двумя точками, обращёнными внутрь текста). Реприза (от фр. reprise – повторение, возобновление) – знак, указывающий на повторение произведения, или его фрагмента. 

Поскольку,   «реприза»   указывает на  повторение,  возвращаемся к началу, то есть, к первому такту, и играем упражнение повторно,  теперь  уже   до самого конца. 

Одиннадцатый такт 

В этом такте нужно сыграть ДО МАЖОРНЫЙ аккорд, проведя большим пальцем правой руки по всем струнам, от шестой струны (нижняя нота аккорда) – [image: image7.png]


до первой струны (верхняя нота аккорда). Стрелка с буквой «р» в основании указывает именно на это. Сыграть аккорд надо быстрым, свободным движением, так, чтобы все ноты  почти слились бы в одну. Аккорд имеет «целую» длительность звучания, поэтому, начавшись на «Раз», длится на протяжении счёта  – «Раз и, два и, три и, четыре и» (смотрите схему). 

На этом упражнение заканчивается и, после небольшого отдыха (или без оного), его можно играть заново.

Обратите внимание, в правой руке это упражнение исполняется точно так же, как упражнение на  чередование указательного – среднего пальцев из второго урока (когда вы играли по восемь звуков на каждой струне) (кроме шестой)). Разница между этими упражнениями заключается в том, что играть теперь нужно  и на шестой струне,   да  в конце  ещё  исполнить аккорд.  

Есть две распространённые ошибки, связанные с исполнением этого упражнения.  

· 3-й палец не плотно прижимает пятую струну,  поэтому она дребезжит. Исправить это просто, надо   лишь плотней прижать струну  к грифу. Гораздо сложней поддерживать нужное давление  на протяжении всего исполнения (а  именно этого вам и следует добиться), чтобы отзвук последней ноты на только что сыгранной струне, наслаивался бы на те звуки, которые вы извлекаете на следующей струне. 

· 2-й палец, вместо того, чтобы прижать четвёртую струну по месту (а её место –   точно посередине между третьей и пятой струной), начинает оттягивать её вниз, приближая к третьей струне. И  поскольку,  расстояние между третьей и четвёртой струной в этом случае сокращается,  подушечка 2-го пальца  касается открытой третьей струны, не давая ей  свободно колебаться. Поэтому, открытая третья струна звучит не чисто.  Отклонение струны от её нормального, естественного положения происходит, чаще всего, от излишней силы нажима 2-го пальца на струну, силы, намного превышающего необходимый уровень. Исправить это можно только одним способом. Надо научиться надавливать на струну только  с силой, достаточной, для получения чистого звука. И не более того. 


К следующему уроку, это упражнение должно быть сыграно со скоростью, близкой к максимальной, при идеальном звучании нот аккорда.
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та тема имеет чисто практическое значение. Изучив её,  вы самостоятельно, не прибегая к справочникам, сможете найти на гитарном грифе любую, интересующую вас ноту. 

Как известно,  в музыке   семь нот. Это ноты  ДО, РЕ, МИ, ФА, СОЛЬ, ЛЯ, СИ.   В этом ряде звуков (буквально –  звукоряде),  между соседними нотами существует определённое звуковысотное соотношение,  звуковой интервал,  измеряемый в ТОНАХ и ПОЛУТОНАХ. Обратите внимание,   речь сейчас идёт об интервале между соседними нотами, каковыми являются  ноты ДО и РЕ, РЕ и МИ, МИ и ФА, и так далее. Интервалы, например,  от ноты ДО – до ноты МИ, или, от ноты ДО – до ноты ФА,  имеют совсем другие значения и будут подробно рассмотрены в 161-м уроке.   

Взгляните на схему. Между нотами ДО и РЕ – один тон. Между нотами РЕ и МИ – один тон. Между нотами МИ и ФА – половина тона. Между нотами ФА и СОЛЬ – один тон. Между нотами СОЛЬ и ЛЯ – один тон. Между нотами ЛЯ и СИ – один тон. Между нотами СИ и ДО – половина тона. Как видите, расстояние в половину тона  есть только в двух местах, между нотами МИ и ФА, и между нотами СИ и ДО. Удобней  запомнить это, как исключение. Во всех остальных случаях, расстояние между  соседними нотами равно одному тону.  Внимание!  Информацию о количестве тонов (полутонов) между соседними нотами следует запомнить прямо сейчас. Она будет востребована уже в этом уроке. 

ПОЛОВИНА ТОНА – это ближайшее расстояние между двумя соседними звуками. На гитарном грифе – это расстояние между соседними ладами. В любом месте грифа. Например, между I-м и II-м ладом.  Или, между VII-м и VIII-м ладом. Или, между XII-м и XIII-м. А так же,  между 0-м и I-м ладом. Нулевой лад – это условный лад, который, на практике, является открытой струной и находится где-то на головке грифа, поэтому пальцы сюда никогда не ставятся. А нужен он нам за тем, чтобы теоретически обосновать звуковой интервал между  открытой струной   и I-м ладом.   

ОДИН ТОН –  является суммой двух полутонов.   Если, например, между I-м и II-м ладом – половина тона, и между II-м  и III-м, так же, половина, значит, расстояние между I-м и III-м ладом составит один тон. Следовательно, расстояние в один тон на гитаре   – это расстояние через один лад, в любом месте грифа. Например, между II-м и IV-м ладом. Или между VII-м и IX-м. В том числе  между 0-м (условным ладом) и II-м ладом.

Чтобы самостоятельно отыскать на грифе любую ноту, нужно знать следующее: 

1. Название открытых струн. 

2. Названия нот, как по порядку  – ДО, РЕ, МИ, ФА, СОЛЬ, ЛЯ, СИ, так и в обратном порядке – СИ, ЛЯ, СОЛЬ, ФА, МИ, РЕ. ДО. 

3. Величину звукового интервала между  соседними нотами, выраженных в тонах и полутонах (между нотами МИ-ФА и СИ-ДО – половина тона, а во всех остальных случаях – один тон). 

4. Где у  струны, в звуковом отношении, верх, а где – низ.

Из четырёх пунктов вы ничего  не знаете пока о последнем. О нём сейчас и пойдёт речь. У каждой, без исключения,  струны,  имеется собственный диапазон звучания, от самой низкой ноты, которую можно взять на данной, конкретной струне – до самой высокой. Так вот, самой низкой нотой, для каждой, отдельно взятой струны,  является нота открытой струны.   Нота, например, открытой первой струны – МИ,   пишется между четвёртой и пятой линией нотного стана и является для первой струны самой низкой нотой, как по звучанию, так и по написанию.  Поэтому,  ноты,  расположенные  на нотном стане ниже (РЕ –  на четвёртой линии, ДО –  между третьей и четвёртой, СИ – на третьей, и так далее, в низ),  на первой струне сыграть невозможно (если, конечно, не изменить строй гитары, перестроив первую струну (что теоретически возможно, но в наши планы пока не входит)).  Для их исполнения следует  воспользоваться  более толстыми  струнами –  второй, третьей, четвёртой, пятой, или шестой струной.  

Но, если  ноты,   находящиеся на нотном стане ниже   ноты открытой  струны, на данной струне сыграть нельзя, то ноты, находящиеся выше   – пожалуйста. Делается это путём постановки пальцев левой руки гриф, точнее, на какой-либо лад (от I-го и выше). Причём, чем короче становится колеблющийся отрезок струны, ограниченный с одной стороны пальцем левой руки, а с другой стороны – подставкой для крепления струн, тем выше становится звук. Но, ведь и нотная запись при этом не останется на месте, она так же  будет идти вверх,  параллельно повышению звука. Таким образом, можно сделать следующий вывод:  низ у любой струны там, где  самая низкая по звучанию и написанию нота, каковой является нота открытой струны. А верх, там, где самая высокая нота (для гитар классической формы, это, как правило, XIX-й лад). 


В главе «Части гитары», я обещал дать разъяснения  по поводу изменения, по сравнению с другими учебниками, названий порожков гитары. Дело в том, что гитара, на рисунке в начале любой «Школы игры на гитаре» (в том числе и этой), всегда изображается головкой вверх. Это, видимо, и даёт основание  авторам называть порожек, находящийся в верхней части рисунка, верхним порожком (у меня он – нижний). Ну, а если бы гитара была изображена лежащей на горизонтальной плоскости, как назывались бы порожки тогда, – левый и правый? Так может, для определения названия порожков нужен более веский,  нежели положение гитары на рисунке, аргумент? –   Думаю, да  Этот довод называется – зависимость высоты звука от длины колеблющегося отрезка струны.  Исходя из него, чем длинней колеблющаяся часть струны, тем ниже звук, и наоборот. Следовательно, нижним, должен называться  порожек, соответствующий максимально длинному отрезку струну, и, как следствие, наиболее низкому звуку, то есть, звуку открытой струны (0-й лад).  А верхним,  тот порожек, который находится в зоне извлечения максимально высокого звука (район конца грифа).  Казалось бы, разница в названиях не принципиальна, но вдумайтесь, как прозвучала бы следующая фраза: –  Низ струны там, где верхний порожек. Не заметить противоречия невозможно, поэтому  в  названия порожков и были внесены изменения.  

Понятие верх – низ струны (грифа) актуально не только для этой темы, но и для всех последующих тем. Поэтому, пожалуйста, запомните,  низ струны (в звуковом отношении) находится в районе головки гитары, а верх – у подставки для крепления струн. Низ грифа, там, где 0-й лад (условный лад, находящийся ниже нижнего порожка,  на головке гитары), а верх, там, где номера ладов приближаются ко второму десятку (то есть, в районе резонаторного отверстия). 


Теперь займёмся тем, чему собственно, и посвящена тема «Тон, полутон» –   поиском нот на конкретной, отдельно взятой струне. Поиск (то есть, определение места расположения нот на гитарном грифе) будем вести, сперва,    снизу –  вверх, поэтому  ноты звукоряда надо будет проговаривать по порядку: –  ДО, РЕ, МИ, ФА, СОЛЬ, ЛЯ, СИ.  Для примера, воспользуемся первой струной: 

Начинаем с открытой струны. Открытая первая струна  – МИ (0-й лад). 

За нотой МИ, по порядку, следует нота ФА.  Между нотами МИ и ФА –   половина тона. Половина тона на гитаре – это расстояние между соседними ладами. Значит, ноту ФА нужно прижимать на I-м ладу. 

За нотой ФА (I-й лад), по порядку, следует нота СОЛЬ. Между нотами ФА и СОЛЬ – один тон. Один тон на гитаре – это расстояние через один лад. Значит, ноту СОЛЬ нужно прижимать на III-м ладу.  

За нотой СОЛЬ (III-й лад), по порядку, следует нота  ЛЯ. Между нотами СОЛЬ и ЛЯ –  один тон. Один тон на гитаре – это расстояние через один лад. Значит, ноту ЛЯ нужно прижимать на V-м ладу. 

За нотой ЛЯ (V-й лад), по порядку, следует нота СИ. Между нотами ЛЯ и СИ   –  один тон. Один тон на гитаре – это расстояние через один лад. Значит, ноту СИ нужно прижимать на VII-м ладу. 

За нотой СИ (VII-й лад), по порядку, следует нота  ДО. Между нотами СИ и ДО  –  половина тона. Половина тона на гитаре – это расстояние между соседними ладами.  Значит, ноту ДО надо прижимать на VIII-м ладу. 

За нотой ДО (VIII-й лад), по порядку, следует нота РЕ. Между нотами ДО и РЕ  –  один тон. Один тон на гитаре – это расстояние через один лад. Значит, ноту РЕ нужно прижимать на X-м ладу. 

За нотой РЕ (X-й лад), по порядку, следует нота МИ. Между нотами РЕ и МИ –  один тон. Один тон на гитаре – это расстояние через один лад. Значит, ноту МИ нужно прижимать на XII-м ладу. 


Закончим на XII-м ладу, ибо, в дальнейшей подсчёте никакой необходимости нет – нота на XII ладу называется всегда так же, как и открытая струна (если первая струна – МИ, то и на XII-м ладу первой струны будет находиться нота МИ, если вторая струна – СИ, то и на XII-м ладу второй струны будет находиться нота СИ). Эта информация не окажется лишней при самостоятельном определении нот. Ведь, дойдя до XII-го лада и обнаружив, что название полученной ноты не совпадает с названием открытой струны, вы сможете пересчитать всё заново, только, в этот раз, более внимательно. А причины, по которым может ошибка в подсчёте может быть следующей: возможно, вы забыли, что расстояние между нотами МИ и ФА, СИ и ДО – половина тона. Возможно, зная, что между определёнными нотами – один тон, вы, тем не менее, поставили палец на следующий лад (хотя, надо было ставить через лад). Возможно, вы просто спутали порядок нот, или забыли назвать одну ноту. 

Не окажется лишней, так же, следующая информация. Ноты на грифе всегда располагаются в одном и том же месте, с какой бы стороны вы   не начинали их поиск. Например, нота ЛЯ на первой струне будет всегда находиться на V-м  ладу, как  при отсчёте снизу вверх, так, и при отсчёте сверху вниз. Давайте проверим это предположение и посчитаем ноты, начиная сверху. Считая ноты сверху – вниз,  звукоряд придётся проговаривать в обратном порядке – СИ, ЛЯ, СОЛЬ, ФА, МИ, РЕ, ДО. 

Начнём с XII-го лада, здесь, как мы выяснили, на первой струне располагается  нота МИ. Перед нотой МИ находится нота РЕ. Между нотами МИ и РЕ – один тон. Один тон на гитаре – это расстояние через один лад. Значит, ноту РЕ играем на X-м  ладу. 

Перед нотой РЕ (X-й лад) находится нота ДО. Между нотами РЕ и ДО – один тон. Один тон на гитаре – это расстояние через один лад. Значит, ноту ДО играем на VIII-м ладу. 

Перед нотой ДО (VIII-й лад) находится нота СИ. Между нотами ДО и СИ – половина тона. Половина тона на гитаре – это расстояние между соседними ладами. Значит, ноту СИ надо играть на VII-м ладу. 

Перед нотой СИ (VII-й лад) находится нота ЛЯ. Между нотами СИ и ЛЯ – один тон. Один тон на гитаре – это расстояние через один лад. Значит, ноту ЛЯ надо играть на V-м ладу (как видите, нота ЛЯ и при отсчёте вверх и при отсчёте вниз находится на V-м ладу).  

Перед нотой ЛЯ (V-й лад) находится нота СОЛЬ. Между нотами ЛЯ и СОЛЬ – один тон. Один тон на гитаре – это расстояние через один лад. Значит, ноту СОЛЬ надо играть на III-м ладу.  

Перед нотой СОЛЬ (III-й лад) находится нота ФА. Между нотами СОЛЬ и ФА – один тон. Один тон на гитаре – это расстояние через один лад. Значит, ноту ФА надо играть на I-м ладу.  

Перед нотой ФА (I-й лад) находится нота МИ. Между нотами ФА и МИ – половина тона. Половина тона на гитаре – это расстояние между соседними ладами. Значит, ноту МИ надо играть на 0-м ладу, как открытую первую струну (как видите, всё сошлось, ведь открытая первая струна, и в самом деле, – нота МИ). 

Домашнее задание: 

· Упражнение на синхронизацию  движения пальцев. Играть, только от VII-го лада по два цикла на каждой струне,  не менее двух кругов ежедневно. Добиться максимально возможной скорости, без потери качества исполнения.   

· Упражнение на базе ДО МАЖОРНОГО аккорда. Научиться играть предельно быстро, но без потери качества исполнения. Выучить  постановку ДО МАЖОРНОГО аккорда и его название.

Выучив расположение пальцев в аккорде, нелишне потренироваться в его постановке «с лёта». Для этого, нужно, сняв левую руку с грифа, опустить её вниз, а затем, попытаться поставить аккорд одним движением (то есть, все пальцы левой руки, участвующие в извлечении звука, должны встать на гриф вместе, одновременно). Навык полученный при работе над этим вспомогательным упражнением, облегчит вам процесс изучения смены аккордов.

· Выучить звуковые интервалы между соседними нотами, выраженные в тонах и полутонах. Провести поиск нот на второй, третьей, четвёртой и  пятой струне (на  шестой струн, местоположение нот будет таким же, как на первой, поскольку, обе они имеют одинаковое название). 
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